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П
ерехід у системі додипломної підготовки май8

бутніх лікарів України на засади кредитно8

модульної системи [12] поставив перед викладачами

кафедр медичних вузів IV рівнів акредитації такі проб8

лемні питання:

• в який спосіб при катастрофічно наростаючому

обсязі медичної інформації різного ґенезу перетво8

рити її в знання студента;

• яким чином отримані студентом медичного вузу

теоретичні знання трансформувати в його ж про8

фесійні навички та вміння [17]. 

На початку XXI ст. в Україні (у пору високоінфор8

маційних технологій [6]) змінилися цілі та завдання ме8

дичної освіти щодо організації належного рівня її якос8

ті [5], оскільки світова практика переконливо засвідчи8

ла, що часи енциклопедистів із числа практикуючих

лікарів, котрі володіють об'ємним, проте сталим бага8

жем знань, вже минули [10]. Поясненням цього є те,

що сьогодні існує потреба в лікарях, здатних знаходи8

ти, використовувати, швидко та професійно аналізува8

ти змінну інформацію щодо стану здоров'я людини чи

громади / суспільства, а також приймати необхідні

якісні професійні та ефективні управлінські рішення.

Тому сучасне суспільство незалежної держави має

потребу в тому, щоб майбутні лікарі володіли не тільки

відповідним обсягом фундаментальних знань, ко8

мунікативною компетенцією, але й мали високий рі8

вень інтелектуального розвитку, певних особистих яко8

стей, нового типу розумової діяльності, критичного

стилю мислення, мали активну життєву позицію гро8

мадянина8патріота, який може стати активним учасни8

ком процесу утвердження незалежної України, про що

значиться у Національній доктрині розвитку освіти Ук8

раїни у XXI ст. [13]. Сьогодні базовим напрямком у ви8

щій медичній освіті є не запам'ятовування студентами

великого обсягу фактичних даних, а навчання май8

бутніх лікарів ефективним способам отримання і ана8

лізу доступної інформації, тобто основою в навчанні

стає озброєння студентів таким дидактичним інстру8

ментом, який доцільно використовувати для отриман8

ня ними знань самостійно [20]. 

Використання європейського досвіду в досягненні

бажаного результату на етапі додипломної підготовки

лікаря є впровадження інтерактивних (від англ. inter –

взаємний, act – діяти) технологій до процесу навчання

студентів, що одночасно необхідно мотивувати як еле8
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менти підвищення якості навчання [4]. Саме такий ди8

дактичний підхід і робить дане дослідження актуаль8

ним, оскільки лише наявні теоретичні знання лікаря

без набутих практичних навичок, вмінь варто розціню8

вати як прірву між теорією та практикою.

Мета роботи – наукова аргументація застосування

інтерактивної навчальної технології «Розвиток критич8

ного мислення через читання та письмо» (critical thin>

kin) на основі базової моделі освіти студентів VI курсу

академічної дисципліни «Соціальна медицина та ор8

ганізація охорони здоров'я» за лікарськими спеціаль8

ностями 7.110101 «Лікувальна справа», 7.110104 «Пе8

діатрія» та 7.110105 «Медико8профілактична справа».

Матеріали та методи

У процесі дослідження використано об'ємний

інформаційний матеріал із застосуванням таких мето8

дів: історико8літературного синтезу, ретроспективного,

дедуктивного освідомлення, структурно8логічного

аналізу, абстрактного мислення та власного спостере8

ження з урахуванням принципів системного підходу та

системного аналізу.

Результати дослідження 
та їх обговорення

Ретроспективний аналіз інформації з окресленого

питання переконливо свідчить, що поняття «критичне

мислення» віднайшло своє місце у працях науковців не

відразу, оскільки йому передувала низка досліджень про8

цесів мислення, яке автори характеризували як «творче»,

«ефективне» тощо [25]. Сталий термін «критичне мис8

лення» почали активно застосовувати лише у 708х роках

ХХ ст., тоді як дослідники цього поняття знаходять його

коріння ще у роботах таких мислителів, як Платон (428 р.

чи 427 р. до н. е. – 348 р. чи 347 р. до н. е.), Аристотель

(384 р. до н. е. – 322 р. до н. е), Фома Аквінський

(1225–1274 рр.), Дж. Міль (1806–1873 р.), Б. Рассел

(1872–1970 рр.) та К. Поппер (1902–1994) тощо [27].

Науковий аналіз змісту «критичне мислення» сягає

часів Поппер, Карла Раймунд (Popper, Karl Raimund) –

британского філософа науки XX ст. [29], який вперше

в еволюційній епістеміології (від грец. episte>me> – знан8

ня і … логія; це вчення про сутність і закономірності

пізнання; те ж саме, що теорія пізнання) [24] довів, що

будь8який живий організм зажди знаходиться у пошуку

вирішення проблем.

За судженнями Поппер Раймунда, якщо перед ор8

ганізмом постає проблема, то вона породжує спроби її

вирішення за допомогою висунення пробних теорій,

котрі піддаються критичному процесу усунення поми8

лок. При цьому Поппер наголошував, що всі організми

надзвичайно активні в здобуванні знань, можливо, на8

віть активніші, ніж у здобуванні їжі [7].

Аналіз зарубіжних і вітчизняних досліджень пере8

конливо свідчить, що єдиного визначення такого виду

мислення, як критичне, не існує. Так, видатний амери8

канський мислитель Джон Дьюї (1859–1952) обґрунту8

вав, що фундаментальна мета сучасної освіти полягає

не в наданні студентам інформації, а в тому, щоб розви8

вати в них критичний спосіб мислення [26], оскільки

освіта зорієнтована на майбутнє, яке спрогнозувати не8

можливо. Сучасні дослідники Д.Х. Кларк і А.У. Бідл

визначають це поняття як процес, за допомогою якого

розум переробляє інформацію, щоб зрозуміти сталі

ідеї, створити нові ідеї або вирішити проблеми [2].

В Україні визначення терміну «критичне мислен8

ня», про що повідомляє П. Фрейре (2003), наводиться

в «Концепції громадянської освіти та виховання в Ук8

раїні», яка розроблена проектом «Освіта для демократії

в Україні»: «Критичне мислення – здатність особис8

тості долати в собі схильність до однозначно8догматич8

ного сприйняття світу, вміння аналізувати ту чи іншу

проблему з різних боків, користуватися інформацією з

різних джерел, відрізняючи об'єктивний факт від

суб'єктивної думки про нього, логічний умовивід від

упередженого припущення чи забобону. Це вміння лю8

дини адекватно визначати причини й передумови на8

явних в її житті проблем, готовність доклаcти зусиль

для їх практичного (а не лише риторичного) подолан8

ня». Все це переконливо свідчить, що загальновжива8

ного єдиного визначення терміну «критичне мислен8

ня» наразі не існує. Таким чином, попри різні акценти,

всі наведені визначення ґрунтуються на загальних клю8

чових властивостях самого змісту критичного мислен8

ня людини [23].

Проте саме Річард Пауль (США, 1993) запропону8

вав таку робочу дефініцію «критичне мислення», що є

однією з прийнятних до роз'яснення в педагогічній

практиці: «критичне мислення – це мислення про мис8

лення, коли Ви мислите задля вдосконалення власного

мислення» [28].

У контексті наведеної мотивації розвитку критич8

ного мислення у людини наприкінці XX ст. в США

вчені та викладачі Хобарт&Вільям Сміт Коледжу та

Університету штату Північна Айова Джені Л. Стіл,

Кертіс С. Мередіт, Чарльз Темпл і Скотт Уолтер опра8

цювали як інтерактивну форму навчальну технологію

«Розвиток критичного мислення через читання та

письмо» (Critical thinkin) (РКМЧП) [3].

Саме навчальна інтерактивна технологія РКМЧП

є універсальною та надпредметною у власному змісті,

що відповідає сутності навчальної дисципліни «Соці8

альна медицина та організація охорони здоров'я»

для студентів VI курсу медичного факультету за окрес8

леними вище лікарськими спеціальностями. 

Поясненням обраному нами такому дидактичному

підходу є те, що навчальна дисципліна «Соціальна ме8

дицина та організація охорони здоров'я» у власному
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змісті має мультидисциплінарну природу та є міжпред8

метною, оскільки базується на теоретичних знаннях і

практичних навичках студентів, котрих вони вже набу8

ли на інших кафедрах вузу.

Окрім того, саме «Соціальна медицина та органі8

зація охорони здоров'я» спроможна сьогодні розвивати

у майбутніх лікарів на етапі їх первинної профіліза8

ції такий тип мислення, що дасть їм змогу адекватно

оцінювати нові обставини, котрі виникатимуть, та

формувати стратегію подолання проблем у громадсько8

му здоров'ї і медичному забезпеченні, а також навчає

адаптуватися в професійній діяльності до нових, часом

несподіваних суспільних, політичних, економічних або

інших умов у системі охорони здоров'я.

Тому інтерактивна технологія РКМЧП є тією скла8

довою цілісної системи навчання на кафедрі соціальної

медицини, економіки та організації охорони здоров'я,

яка дозволяє вдосконалювати у студентів VI курсу за

лікарськими спеціальностями «Лікувальна справа»,

«Педіатрія» та «Медико8профілактична справа» на ета8

пі їх первинної профілізації навички роботи з органі8

заційно8управлінським масивом доступного інформа8

ційного медичного простору із застосуванням читання

та письма. А це, своєю чергою, дає змогу розвивати та

вдосконалювати позитивні якості майбутнього лікаря

відкритого суспільства.

Слід зазначити, що педагогічна технологія РКМЧП

аж ніяк не означає негативності думок або необґрунто8

ваності критики за тематикою практичного заняття.

Це, як правило, зважене та вдумливе тлумачення різ8

них, а часом і протилежних підходів окресленої ака8

демічною темою організаційної проблеми з метою

прийняття обґрунтованих варіантів управлінських

рішень та формулювання відповідних оцінок. Тому

термін «критичне» в контексті соціальної медицини та

організації охорони здоров'я адекватний слову «ана8

літичне». 

Запровадження на кафедрі до процесу навчання

педагогічної технології РКМЧП спроможне реалізува8

ти серед майбутніх лікарів такі її цілі [9, 21]:

• тестування пропонованих ідей за темами практич8

них занять, що поєднує вправність студентами

оцінювати власні ідеї об'єктивно та вміння врахо8

вувати критерії чи обмеження, які визначають

практичні можливості застосування та вдоскона8

лення в практичній діяльності лікаря нових ідей;

• формування у студентів нового стилю мислення

з питань організації охорони здоров'я, для чого

майбутній лікар має змогу оволодіти такими харак8

теристиками, як відвертість, гнучкість, рефлек8

тивність, усвідомлення внутрішньої багатознач8

ності позиції та точок зору, альтернативності ухва8

люваних рішень;

• розвиток таких базових якостей особистості ліка8

ря, як критичне мислення, комунікативність, кре8

ативність, мобільність, самостійність, толерант8

ність, відповідальність за власний вибір і результа8

ти своєї діяльності.

У ході кожного практичного заняття за конкрет8

ною академічною тематикою важливо проробляти

спробу постановки та виконання таких завдань [16]:

• «освітня мотивація студента», яка спонукала б

у нього підвищений інтерес до процесу навчання

та активне сприйняття навчального матеріалу че8

рез конкретну тематику наведених відповідних за8

конодавчих і нормативно8правових документів чи

конкретних життєвих ситуацій практичної охоро8

ни здоров'я; 

• «культура листа», що дає змогу формувати прак8

тичні навички в процесі опрацювання відповідних

облікових і звітних статистичних форм, різних ви8

дів ситуаційних завдань згідно з інструктивними

документами; 

• «інформаційна писемність» через розвиток у сту8

дентів здібностей до самостійної аналітичної робо8

ти з інформацією відповідної складності (законо8

давча, нормативно8правова, інструктивна, мето8

дична тощо); 

• «соціальна компетентність», що досягається шля8

хом формування комунікативних навиків і особис8

тої відповідальності за набуті та демонстровані

знання і набуті практичні навички та вміння.

Наведені вище мета та завдання інтерактивної на8

вчальної технології РКМЧП мають базуватися в на8

вчальному процесі на дидактичній закономірності, яка

у вітчизняній педагогіці отримала назву дидактичного

циклу, а в зазначеній інтерактивній методиці ґрун8

тується на трьох фазах: фаза виклику (evocation); фаза

осмислення (realization of meaning); фаза роздумів

(reflection) [11; 14; 15; 18]. 

Зміст стадії evocation навчальної технології РКМЧП

базується на тому, що у процесі підготовки до прове8

дення практичного заняття у студентів відбувається

виклик набутим раніше знанням на інших кафедрах за

подібною тематикою.

Якраз через цю стадію майбутній лікар аналізує та

визначає рівень власних знань – «Що я знаю?» і фор8

мує власне уявлення на отримання необхідної ака8

демічної інформації самостійно в позааудиторних умо8

вах – «Про що хочу дізнатися?». Таким чином, здобуті

раніше знання у студентів виводяться на рівень усві8

домлення і стають базою для засвоєння нових знань,

що дає студентам змогу ефективніше поєднувати нову

інформацію з раніше відомою та свідомо і критично

підходити до розуміння нової інформації. 

На етапі виклику інтерактивної технології РКМЧП

відбувається активізація знань самого студента в кон8

тексті його діяльності як у процесі самостійної позаау8

диторної підготовки, так і в ході заняття, оскільки його

участь стає активною при умові цілеспрямованості
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власних думок і виразі поглядів своїми словами як через

механізм індивідуальної, так і групової форми роботи.

Окрім того, на етапі мотивації / виклику відбува8

ється формування інтересу студента як особистості

в отриманні нової інформації та значимості самого

навчального предмету, а також створюється відповід8

ний інтерес і визначається особиста мета щодо обгово8

рення даної теми практичного заняття, оскільки цілес8

прямоване навчання є ефективнішим, а цілі, вибрані

самостійно, є сильнішими, ніж поставлені викладачем.

Визначальним завданням фази осмислення (rea>

lization of meaning) у навчальному процесі є підтриман8

ня у студента тієї активності, вподобань та інерції руху

в набутті знань, створених під час стадії виклику.

На етапі осягнення розумом у студентів є пряма мож8

ливість активного отримання інформації; її системати8

зація; можливість задуматися про природу об'єкту, що

вивчається у міру співвідношення нового з відомим;

навчитися формулювати питання та визначати через

аналіз власне розуміння та значущість для практичної

діяльності теми заняття.

На етапі усвідомлення студент має змогу виконати

критичний та порівняльний аналіз і синтез наявних та

отриманих знань за конкретною тематикою практич8

ного заняття, а також обмінятися ідеями, де особистий

пошук неодмінно передує обміну думками.

Третя фаза – роздуми (reflection), спрямована на

підсумок і систематизацію нової інформації, вироблен8

ня власного ставлення студентів до навчального ма8

теріалу та формулювання запитань для подальшого

просування в інформаційному полі.

Етап рефлексії ґрунтується на тому, що студенти

свідомо отримують нові знань, у них формуються

уміння і навички та поєднуються з раніше набутими,

а також виводяться отримані знання на рівень їх ро8

зуміння і застосування. Саме на цьому етапі аналіз

власних розумових операцій студента є серцевиною

цієї фази, оскільки йдуть роздуми над даним процесом

навчання. Для розвитку комунікативних навиків для

майбутніх лікарів вкрай важливим є безпосередній жи8

вий обмін ідеями. Тому вираз нової інформації своїми

словами дає змогу краще зрозуміти і сприйняти її от8

очуючими. 

Разом з тим третя стадія роботи за методикою роз8

витку критичного мислення через читання і письмо –

стадія рефлексії (reflection), необхідна не тільки для то8

го, щоб викладач перевірив пам'ять своїх студентів, але

й для того, щоб вони самі змогли проаналізувати, чи

вдалося їм досягти поставлених цілей і вирішити проб8

леми та суперечності, які виникли в процесі само8

стійного опрацювання нового матеріалу.

Аналіз рефлексії скерований на розуміння сенсу

нового матеріалу, побудову подальшого маршруту нав8

чання (це зрозуміло, це незрозуміло, про це необхідно

дізнатися ще, із цього приводу краще було б поставити

питання тощо). Але подібний аналіз мало корисний,

якщо він не буде перетворений в словесну або письмо8

ву форму. Саме в процесі вербалізації той хаос думок,

котрий був у свідомості студента в процесі самостійно8

го усвідомлення теми заняття, структурується та пере8

творюється на нові знання, можуть з'явитися питання

або сумніви. Проте у процесі обміну думками з приво8

ду прочитаного або почутого студенти мають змогу

усвідомити, що вирішення одного і того ж завдання мо8

же викликати різні оцінки, які будуть різнитися за фор8

мою і змістом. Деякі з думок інших студентів можуть

виявитися цілком припустимими для сприйняття як

власних. Інші думки викликають потребу в дискусії.

У будь8якому разі етап рефлексії сприяє розвитку на8

виків критичного мислення. 

У цілому інтерактивна навчальна технологія

РКМЧП є особисто8орієнтованою і дає змогу вирішу8

вати широкий спектр освітніх завдань: навчальних, ви8

ховних і таких, які розвивають особистість та про8

фесійний аналіз. В умовах сучасного динамічного

змінного світу дуже важливо створити передумови для

майбутнього лікаря з метою отримання в процесі нав8

чання можливості включитися в міжпрофесійну взає8

модію, сформувати базові навики лікаря відкритого

інформаційного простору і навчити майбутнього фа8

хівця ці навики застосовувати в повсякденній прак8

тичній діяльності. 

Саме технологія РКМЧП дозволяє навчити май8

бутнього лікаря вміти упереджувати професійні ситу8

ації в практичній діяльності; передавати знання один

одному; через отримані знання впливати на вирішення

конкретної проблеми [19]. Окрім того, методика нав8

чання РКМЧП дає змогу формувати у студентів новий

стиль мислення, для якого характерні відвертість,

гнучкість, усвідомлення внутрішньої багатогранності

позиції та точок зору, альтернативності ухвалюваних

рішень, а також розвиток таких базових якостей май8

бутнього лікаря, як особистість, професіоналізм, клі8

нічне мислення, рефлективність, комунікативність,

креативність, мобільність, самостійність, толерант8

ність, відповідальність за власний вибір і результати

своєї діяльності [1].

Слід зазначити, що при використанні технології

розвитку критичного мислення у навчанні студентів

медичних вузів активізується та актуалізується готов8

ність і здатність до саморозвитку не тільки студента,

але й викладача. Тобто коли ми говоримо, що сьогоден8

ня вимагає засвоювати знання заради вмінь, то викла8

дач має бути готовим до того, що під час навчального

процесу він має меншою мірою виконувати контролю8

ючу та інформативну функції, а більшою – координую8

чу, спрямовуючу та коригувальну [22]. 

Проте проблематичним у застосуванні РКМЧП

у процесі навчання студентів медичних вузів України

залишається консерватизм щодо зміни психології та
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уже сформованих стереотипів як у викладачів, так і

у студентів, що вимагає значної напруженої праці для

всіх та переосмислення зробленого вчора, робленого

сьогодні і планованого на завтра.

Висновки

1. Застосування інтерактивної навчальної технології

«Розвиток критичного мислення через читання та

письмо» в навчальному процесі кафедр соціальної

медицини та організації охорони здоров'я медич8

них вузів України як механізм вдосконалення

якості процесу викладання академічної дисци8

пліни «Соціальна медицина та організація охорони

здоров'я» у медичних вузах України на початку

XXI ст. для підготовки майбутніх лікарів на VI кур8

сі за лікарськими спеціальностями 7.110101«Ліку8

вальна справа», 7.110104 «Педіатрія» та 7.110105

«Медико8профілактична справа» в контексті кре8

дитно8модульної системи їх навчання є тією мож8

ливістю розвитку «науки мислити» у майбутніх

фахівців від медицини [8], оскільки:

• не обсяг знань або кількість інформації є ме8

тою освіти, а те, як майбутній лікар уміє

управляти цією інформацією: шукати, якнай8

кращим способом привласнювати, знаходити

в ній сенс, застосовувати в практичній діяль8

ності;

• не давати студентам «готові» знання, а створи8

ти для них умови конструювати власні, що на8

роджуються в процесі навчання;

• комунікативно8діяльний принцип навчання

студентів у медичних вузах України має бути

діалоговим, тоді як режим проведення за8

нять – інтерактивним, що характеризується

спільним пошуком у вирішенні проблеми,

а також «партнерськими» відносинами між

викладачем ы студентом;

• уміння студента мислити критично – це не ви8

шукування недоліків, а об'єктивна оцінка по8

зитивних і негативних сторін у пізнанні об'єк8

ту навчання; це не просте мислення, а те, що

сприяє самовдосконаленню, отримане сту8

дентом з навичками використання стандартів

коректної оцінки процесу мислення.

2. Застосування висвітлених у статті теоретичних ос8

нов інтерактивної навчальної технології РКМЧП

у навчальному процесі студентів VI курсу медич8

них факультетів академічної дисципліни «Соціаль8

на медицина та організація охорони здоров'я» є

прямим механізмом вдосконалення якості процесу

навчання. Це сприятиме розвитку критичного

мислення як основи процесу навчання та подаль8

шої лікарської діяльності майбутніх лікарів, що до8

зволить, згідно з європейським стандартом освіти,

навчити їх перевтілювати обсяг медичної інфор8

мації в знання, а отримані в такий спосіб теоре8

тичні знання – трансформувати в професійні на8

вички та вміння.

Перспективи подальших досліджень полягають

у вивченні, в разі запровадження до навчального про8

цесу кафедр соціальної медицини та організації охоро8

ни здоров'я медичних вузів України інтерактивної нав8

чальної технології РКМЧП, як ранніх, так і більш від8

далених результатів її функціонування.
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Теоретические предпосылки применения
интерактивной учебной технологии 
«Развитие критического мышления 
через чтение и письмо» как механизм
совершенствования качества процесса
преподавание академической дисциплины
«Социальная медицина и организация
здравоохранения»

В.В. Рудень (Львов)

Раскрыты теоретические предпосылки применения ин8

терактивной учебной технологии «Развитие критического

мышления через чтение и письмо» на кафедре социальной

медицины и организации здравоохранения медицинских ву8

зов Украины как механизм совершенствования качества про8

цесса преподавания академической дисциплины «Социаль8

ная медицина и организация здравоохранения» для студентов

VI курса медицинских факультетов за врачебными специаль8

ностями 7.110101 «Лечебное дело», 7.110104 «Педиатрия» и

7.110105 «Медико8профилактическое дело» в контексте кре8

дитно8модульной системы учебы.

Ключевые слова: критическое мышление, высшее медицин8

ское образование, качество учебы, социальная медицина, ор8

ганизация здравоохранения, кредитно8модульная система,

интерактивная учебная технология, развитие критического

мышления через чтение и письмо.

Theoretical motives of using 
interactive educational technique 
«Development of the critical way 
of thinking through the reading and writing» 
like a mechanism of improvement quality 
of the teaching discipline 
«Social medicine and organization 
of health care»

V.V. Ruden (L'viv)

The main idea of applying an interactive form of teaching

students «Development of the critical way of thinking through

the reading and writing» is in the increasing education quality

from the discipline «Social medicine and organization of health

care» for the students of IV year of medical faculties and med8

ical speciality 7.110101 «Medical speciality», and 7.110104

«Pediatrics» and 7.110105 «Medical and prophylactic speciali8

ty» in the context of credit module system of education.

Key words: critical way of thinking, higher medical education,

education quality, social medicine, organization of health care,

credit module system, interactive educational technology,

development of the critical way of thinking through reading and

writing.
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